

## Отзыв

на автореферат диссертации Долинниковой Ольги Валентиновны «Повседневность работниц промышленных предприятий Санкт-Петербурга во второй половине XIX – начале XX в.», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история

Диссертационное исследование О.В. Долинниковой посвящено важной проблеме, касающейся изучения истории повседневности работниц промышленных предприятий Санкт-Петербурга в пореформенный период. Актуальность обращения к подобной теме объясняется как недостаточной степенью изученности темы, так и характерным для современной историографии вниманием к антропологически ориентированной истории.

Научная новизна диссертационного исследования заключается в том, что был проведен комплексный анализ повседневной жизни работниц промышленных предприятий Санкт-Петербурга во второй половине XIX – начале XX в., рассмотрены такие вопросы, как взаимоотношения работниц с фабрикантами, рабочими-мужчинами, их взаимоотношения в семье. Оригинальным является обращение к описанию эмоциональной составляющей жизни работниц фабрик и заводов Санкт-Петербурга.

Рецензируемый автореферат свидетельствует о значительной источниковой базе, на основе которой подготовлено диссертационное исследование. Стоит отметить обращение диссертантки к целому ряду фондов ЦГИА СПб и РГИА. Обращает на себя внимание активное привлечение и анализ опубликованных нормативно-правовых документов, а также источников личного происхождения, благодаря которым удалось адекватно реконструировать историю повседневности работниц промышленных предприятий столицы.

Структура представленного на отзыв автореферата соответствует требованиям ВАК при Министерстве образования и науки Российской

Федерации. Основное содержание работы дает необходимое представление о проведенном научном исследовании. Основные выводы, представленные О.В. Долинниковой в заключении автореферата, соответствуют задачам, которые были поставлены, и являются вполне обоснованными. Полученные результаты прошли апробацию на нескольких конференциях и легли в основу 18 публикаций, 5 из которых являются статьями в ведущих рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК при Министерстве образования и науки Российской Федерации.

Одновременно считаем необходимым сделать некоторые замечания. В частности, в тексте встречаются пунктуационные и стилистические ошибки, например: «Беспомощность женщин-работниц Санкт-Петербурга второй половины XIX – начала XX вв. перед вседозволенностью хозяев предприятий, толкало их на крайние меры в отстаивание своих прав и свобод, заставляло власти возвращаться к необходимости реформирования всей системы рабочего законодательства России» (с. 2); «В работах социал-демократического толка к которым следует отнести книги Н.К. Крупской и Л. Бройдо, критиковалось правительство, описывалась тяжелая жизнь работниц, авторы агитировали за свержение существующего политического строя» (с. 4); «Именно дешевизна оплаты труда женщин, по мнению Э.Э. Крузе привлекала предпринимателей к большей замене мужского труда на женский» (с. 5); «Но, в то же время женщинам было легче приспособиться к тем изменяющимся условиям в которых они оказывались» (с. 7-8) и др.

Представляется, что для полноты анализа вопроса следовало обратить внимание на исследования рабочей истории, проводившиеся в 1920-1930-е гг. Комиссией по изучению истории профессионального движения в России и СССР (Истпроф) и в ходе работ по созданию «Истории фабрик и заводов».

В автореферате подробно освещена источниковая база, хотя представляется незаслуженным отсутствие упоминания такой важной работы, как труд В.О. Михневича «Язвы Петербурга» (1886 г.), где достаточно

подробно (в 3-й части) описаны картины нравов различных категорий жителей столицы.

Выбор хронологических рамок исследования стоит признать верным, хотя выбор верхней границы по 1914 г. нуждается в пояснении, которое в тексте автореферата не приводится.

Тем не менее, данные замечания не влияют на общую высокую оценку автореферата. Представленный на отзыв автореферат свидетельствует о том, что диссертация О.В. Долинниковой «Повседневность работников промышленных предприятий Санкт-Петербурга во второй половине XIX – начале XX в.» имеет большое значение для изучения истории городской повседневности пореформенного периода. Диссертация соответствует требованиям п. 9, 10, 11 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением правительства РФ от 24 сентября 2013 г. за № 842 (ред. 11.09.2021 г.), а автор исследования достойна присвоения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история.

Доцент Высшей школы международных отношений

Гуманитарного института ФГАОУ ВО

«Санкт-Петербургский политехнический

университет Петра Великого», к.ист.н.

Сидорчук И.В.

195220 Санкт-Петербург, Гражданский пр., 28. Тел. +7 (812) 606-62-34.

E-mail: sidorchuk\_iv@spbstu.ru



Вх. № 10-1/13.1-38  
от 14.06.2022г.